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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Westerveld (GroenLinks) aan de Staatssecretaris van 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de uitzending van Brandpunt dat 
stress op middelbare scholen toeneemt (ingezonden 2 juni 2017). 

Antwoord van Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
(ontvangen 12 juli 2017). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de uitzending van Brandpunt d.d. 30 mei 2017 
over dat stress op middelbare scholen toeneemt? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Hoeveel scholieren kampen met burn-out klachten en klopt het dat er steeds 
meer scholieren deze problemen ondervinden? 

Antwoord 2
Over deze specifieke onderwerpen wordt landelijk niet structureel informatie 
bijgehouden. Wel wordt er door de OECD regelmatig internationaal vergelij-
kend onderzoek gedaan naar het welbevinden onder leerlingen. Hieruit blijkt 
dat Nederlandse leerlingen relatief erg gelukkig zijn en hun school-gerela-
teerde stressniveau laag ligt in vergelijking met andere landen.1 Ook hebben 
Nederlandse leerlingen relatief vaak een betaalde baan buiten school en 
sporten zij vaker. Ten slotte zijn veel leerlingen uit deze generatie ambitieus 
en hebben zij – en hun ouders – vaak hoge verwachtingen over hun 
mogelijkheden. 
Dit geeft aan dat school-gerelateerde stress sterk correleert met de thuissitu-
atie, het hebben van een bijbaantje, het sporten, het onderhouden van sociale 
contacten (bijvoorbeeld via social media) en het ambitie- en verwachtingspa-
troon van leerlingen en hun ouders. Stress bij leerlingen is dan ook geen 
probleem van het onderwijs alleen, maar van de maatschappij als geheel. 

1 OECD, 2017. PISA 2015, Volume III, Students» Well-being.
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Vraag 3
Is er vaak sprake van verzuim door leerlingen met deze klachten en hoeveel 
scholieren zitten thuis vanwege een burn-out? 

Antwoord 3
Zie het antwoord op vraag 2. 

Vraag 4
Ziet u de toenemende prestatiedruk als één van de oorzaken voor stress en 
burn-out klachten? Zo niet, wat zijn volgens u de oorzaken? 

Antwoord 4
Prestatiedruk kan inderdaad een oorzaak zijn van stress en burn-outklachten. 
De druk om te presteren manifesteert zich met name wanneer «succes» als 
maat der dingen wordt gezien. Dat kan leiden tot overspannen verwachtingen 
en onrealistische ambities. Het niet (volledig) kunnen voldoen aan overspan-
nen verwachtingen kan zo ook invloed hebben op het welbevinden van 
leerlingen. Tegelijkertijd is het ook bewezen dat het stellen van hoge 
verwachtingen van leraren aan leerlingen goed is voor de onderwijspresta-
ties. Het is dus zaak een goede balans te vinden in het ambitie- en verwach-
tingspatroon van leerlingen en hun ouders. 
De school, de ouders, de leraren en de leerlingen kunnen gezamenlijk het 
beste inschatten of er sprake is van realistische of overspannen verwachtin-
gen, zowel op de school als in de thuissituatie. 

Vraag 5
Welke maatregelen worden genomen om stress en burn-out klachten tegen te 
gaan? 

Antwoord 5
Het is de verantwoordelijkheid van de school om voor een onderwijspro-
gramma en begeleiding te zorgen die ambitie mogelijk maakt en beloont, 
maar stress en burn-out klachten minimaliseert. Daarnaast ligt er ook een 
grote verantwoordelijkheid bij ouders om realistische verwachtingen te 
scheppen naar hun kinderen toe en mede zorg te dragen voor gezond 
evenwicht tussen school, sport, werk en op sociaal gebied. 
Op landelijk niveau stimuleert en ondersteunt het programma Gezonde 
School scholen om te komen tot een groter en beter aanbod van sport, 
bewegen en gezonde leefstijl. Scholen kunnen hun school (nog) gezonder 
maken met ondersteuning vanuit Gezonde School op de volgende thema’s: 
voeding, bewegen en sport, roken-, alcohol en drugspreventie, en ook het 
psychosociaal welbevinden van leerlingen. Er zijn veel vragen van scholen 
voor ondersteuning op het thema welbevinden. Gezonde School stimuleert 
en ondersteunt scholen met een integrale aanpak voor het thema welbevin-
den, waaronder depressiepreventie.
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